Matematik A-niveau STX
0. december 2019

Dette er minimale lgsningsskitser til STX A-niveau eksamen d. 06/12/19. Af CAS kraeves:
Maple 2019. NB: Dette er ikke en elevbesvarelse. E-mail: matematikuniverset@hotmail.com

Delprgve 1.
Opgave 1.
(a) Udtrykket reduceres,
5ab — 4a”® + (2a — b)? = 5ab — 4a® + 4a® — dab + b*, (1)
= ab+ V°. (2)
Opgave 2.
(a) Man kender z = 5 og f(x = 5) = 2, endvidere kan f’(z = 5) bestemmes vha.
differentialligningen, S 949 19
fe =222 )

Opgave 3.

(a) Beregn 7(2),

m2) = (23 —224-2) N <3>’ @
0= (y). )

mht. t. Lgses t? = 4 fas hhv. t = 2 og t = —2. Klart at ¢ = 2 er netop en af de
veerder der kendes, mens t = —2 er en fundet vaerdi. Lgses t3 — 4t = 0 fas lgsningerne
t=-2Vt=0Vt=2 Dvs. den sggte lgsning er t =ty = —2, og t = 0 forkastes.

Dvs. P(4,0).

(b) Lgs ligningen,



Opgave 4.

(a) Skitsen ses nedenfor. Bemeerk, at vi har snydt lidt. ©

Y
f(z) =sin(z) +1
1
0 o
(b) Den afledede er,
f'(x) = (sin(z) 4+ 1) = cos(x), (6)

og f'(m) = cos(m) = —1.
Opgave 5.

(a) Forst regnes F'(x),
F(z) = /f(a:)da: = /(ln(az) +62%)dr = xIn(z) —x +22° +k, k€R,x>0. (7)

Dernaest lgses ligningen mht k.

5=1-In(1)—1+2-1°+k < k=4, (8)
=0
S F(@)=zhn(z) —z+22°+4, 2>0. 9)



Opgave 6.

(a) Nedenfor er grafen afleest.

(2)
r y
A
0.5
0,24 B
. » (1
100 450 1

Poserne fra fabrik A vejer i gennemsnit 450g.

(b) Den pose der afviger mest fra gennemsnittet er poserne produceret ved fabrik B. Det
handler om at kigge ud fra gennemsnittet . Man kan se, at fabrik A er bedre til at
producere poser, som afviger mindre fra gennemsnittet.



Opgave 7.

(a) Skitsen ses nedenfor. Igen har vi snydt lidt. ©

N
y /

(b) Givet f(r) = 3z + 24, den omvendte funktion er g(x) = £ — 8. Dette kan alene
bestemmes ved at lgse ligningen f(y) = x.

Opgave 8.
(a) Nedenfor ses den korteste rute.
Havrebjerg — Slagelse — Holsted — Rgnnede.
Tabellen overlades som en gvelse.

Opgave 9.

(a) Man indseaetter P i cirkelligningen og beregner.

22 4+6°4+20—36=0 <= a=—2. (10)
(b) Man omskriver cirkelligningen til

<a:—|—g>2+(y—3)2:ia2—l—9. (11)

Hgjresiden seettes lig 25, dvs. man far ligningen,

1
Za2+9:25<:>a2:64<:>a:j:8. (12)



Delprgve 2.

Se Maple fil pa naeste side.



V¥ Opgave 10

restart :; with(Gym) :

Y@

f(x) ==-0.0034-x" +0.077-x* — 0.3-x +2.46 :
plot(f(x),x=0..14.5,y=0..15, color = blue, legend=f(x))
157
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Y
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X
—— -0.0034x° 4 0.077x° — 0.3 x + 2.46
14.5
4= J 7(x) dx
0
A4,,=44.80623854 (1.1.1)
| Arealet er 44.8.
Y (b)
14.5
V olas _PI'J flx)? dx
0
V pras =460.7460160 1.2.1)
L Dvs. rumfanget er 460 cm3, eller blot 0.46L.




Ifolge setning 2 fra forberedelsesmaterialet folger det, at der ikke er tale om en Eulertur, da der er
_ 4 punkter med ulige valens.

Y ()

Nedenfor ses et udspendende tree med start 1 A.

B




¥ Opgave 12

restart :; with(Gym) :; with(DEtools) :
Laes skript ODE s. 200 for tilsvarende kode.
Y ()

ODE := N'(¢) =-0.00001-N(¢)> + 0.0051-N(£)> — 0.05-N (¢)
IVP:=[N(0)=100]:
DEplot(ODE, N(t),t=0..6, N=0..600, IVP, color = black, linecolor = blue);

600% VM NV WV VY VL
RRARER R R R R R AR R R RRRRR
AWV W W W W W W W W WV VW W W W VR

200 777 7777
JI77 JI7777 77

wod 7777 J7777777
/777 /7777777
/7777 /7777777

N 3g0d 1777 17777777
/777 /7777777
/777 /7777777

J7 77 JI7777777

200% 77/ JI77 7777

—_—— =

— ———— e S S

Y (b)
Man beregner veksthastigheden ve
N'(£) =-0.00001-100° + 0.0051-100% — 0.05-100
D(N) (t) =36.00000 3.2.1)

Dvs. nér der er 100 bjerne i habiatet, s& vokser maengden af bjerne hvert ar med 36 ifolge
differentialligningen.




Y ©
Mindste og sterste svarer til at finde ligevagtslosningen for differentialligningen (eng.
equilibrium solutions).
-0.00001-N> +0.0051-N*> — 0.05-N =0
-0.00001 N° 4 0.0051 N> —0.05 N=0 (3.3.1)
solve((3.3.1))
0., 500., 10. 3.3.2)

Sa antallet af bjerne for, at habiatet er voksende er mellem 10 og 500, begge tal er ikke
inkluderet, ellers er vaksthastigheden 0.

PAS PA! Los IKKE differentialligningen. Det er her, at numeriske metoder kan vaere gode, hvis
man vitterlig ensker at finde en bestemt lgsning.

Se skript ODE kapitel 6.

Y Opgave 13

restart 3, with(Gym) :; with(Statistics) :

Y@

Data indlases.

Bredde :=12.0,19,2.2,20,2.0,1.7,19,24,16,1.6,24,1.4,23,23,22,2.1,1.9,
21,16,22,24,18,15,19,1.7,1.7,1.7,2.1,23,14,1.5,23,1.4,20,24, 1.8,
18,2.1,22,19,15,14,22,18,14,19,1.5,22,2.1,1.7,1.8,23,24,2.2,2.3,
24,20,23,20,1.8,22,15,24,19,14,1.7,20,1.5,1.6,2.2,19,24,1.6,1.9,
15,14,19,22,14,22,15,22,16,18,16,18,1.8,2.1,2.1,24,1.7,1.8, 1.9,
1.9,22,17,14,21,22,15]7:

Leengde == [5.1,5.8,5.7,5.6,5.6,59,6.5,64,5.0,57,54,5.6,57,55,5.7,4.6, 5.6,
57,51,47,54,57,49,52,4.6,48,4.7,52,6.1,44,45,6.1,44, 6.6,5.1, 5.1,
6.2,57,58,5.7,55,49,49,54,53,56,4.9,55,59,45,4.6,5.7,63, 6.0, 64,
5.0,5.1,6.1,55,56,4.7,4.8,5.5,5.0,4.6,57,56,50,52,55,54,5.7,5.5, 6.0,
53,6.5,5.1,56,55,6.1,5.1,5.3,5.1,4.6,4.6,49,55,5.0,54,7.0,5.6,5.7,5.2,
5.6,62,53,44,6.1,62,51]:

Residualer:
OBSR = afrund( Fit(a-x + b, Bredde, Leengde, x, output = residuals) ) :
middel( OBSR)
0.0011000000 4.1.1)
standardafvigelse( OBSR)
0.492765633587541 4.1.2)
min(OBSR)
—0.97 4.1.3)
max(OBSR)

1.49 (4.1.4)



Endelig er:

f(x) = kumuleretFrekvens(OBSG, x) :

g(x) == normalcdf(0.0011000000, 0.492765633587541, x) :

plot([ f(x), g(x)], x=-2.2, thickness =4, legend = [ Kumuleret, Normal])

1_

-2 -1 0 1 2

m— Kumuleret ™ Normal

__ Dvs. det folger tiln@rmelsesvis en normalfordeling.

Y ®

Fit(a-x + b, Bredde, Leengde, x, output = confidenceintervals)
0.492489514358421..1.12186946000054
3.26925028388859 ..4.48732407508578

Dvs. konfindensintervallet er [0.492; 1.122 ]. Man kan ikke umiddelbart afgere, om biologernes
| formodning er korrekt eller forkert.

4.2.1)




V¥ Opgave 14

restart :; with(Gym) :
Y@
x(t) == i-cos(t) + l-cos(l-t) sy(t) = i-sin(z‘) + l-sin(%- t) :

2 2 3 2 2
s(1) = (x(1), y(1)) :

Man beregner:
evalf[5]( intervalsolve(y'(t) =0,¢t=0..6-P1))

[3.4509, 4.7124, 5.9740, 12.875, 14.137, 15.399] (5.1.1)
5(3.4509)
0.9524752563
(5.1.2)
3.042903096

Kun ovenstaende giver netop det sted, hvor man enkser at finde den lodrette afstand.
d=2-3.042903096

d=6.085806192 (5.1.3)
| Dvs. den lodrette afstand er 6.086¢cm.
Y (b)
Man beregner
6-Pi
| Vro @ a
0
8 EllipticE(% J2i ) (5.2.1)
at 5 digits
>
23.013 + —0.1 (5.2.2)

Leangden er ca. 23cm.



V¥ Opgave 15

restart :; with(Gym) :

Y (a)

Formlen for volumen er
V=xy-h
Overfladearealet er
O=2xh+2-xy+yh
Arealet er 48m’.
48=2-xh+2-xy+yh

48=2xh+yh+2xy (6.1.1)
isolate((6.1.1), h)
hzw (6.1.2)
-2x—y
= ey Mj

Visy) =y (2

V= (x,y) o LX2yx—48) (6.1.3)
-2x—y

Yo
plot3d(V(x,y),x=0.20,y=0.20)




Y ©
V(xy) =5
(/= —8 s=—2 t=—2
Diskriminanten er A =7¢—s =12
DaA >0 og r <0 har funktionen et lokalt maksimum i

[2,4]
| og funktionsvaerdien er 32

__ Tallet forteller, at volumen er stoarst for P(2, 4) som vil vere 32 .



